



刘正凤（左）和几个老姐妹正在绣花

堵车，导致不少游客无处吃、无房住，部分游客只能选择在车上或者到师宗、贵州兴义等地吃住，给当地旅游业造成了不少负面影响。“不过影响不算大，今年油菜花节期间的各项数据比去年同期还是有明显的增长。”上述人士表示。

农家乐老板刘崇彦对此深有感触，他的农家乐位于九龙瀑布景区附近的明格村，“去年油菜花节期间，游客量大增导致交通拥堵，很多订餐的客人，根本就进不来吃饭。”刘崇彦认为，这一方面是淡旺季的影响，同时也说明基础设施建设有待加强。他希望村里能够建个停车场，缓解旅游旺季的交通压力。

关于基础设施不足的问题，业内人士认为，这跟罗平旅游由政府主导型投资模式有关，大量基础设施建设投入导致旅游开发总公司欠账6000多万元，无力再按照市场需求投入更多的资金。

罗平县旅游局提供的一份《罗平县旅游产业转型升级发展情况报告》就提到，由于缺乏足够的资金投入，旅游宣传推介、客源市场拓展、旅游产品开发、从业人员培训等都受到制约，导致罗平旅游存在欠账多、包袱

重，宣传营销、基础设施建设滞后，产业要素不完整，旅游服务经营成本过高，旅游与文化的融合度不够，缺乏高素质经营管理人才等问题和困难。

罗平县非公经济组织和社会组织工作委员会党委副书记吴兆坚说：“罗平以旅游立县，容不得失败，必须稳扎稳打，不能剑走偏锋。”怎样破除旅游发展瓶颈，成了近年来摆在罗平县委、县政府面前的大事。

### 深挖资源 打造“四季皆旅”品牌

破除发展掣肘的工作正在稳步推进。走进长底乡长底社区补笼村，一栋栋崭新的布依族风情小楼依山就势而建，干净的路面，宽阔的活动广场，绿树掩映的池塘，让人流连忘返。每栋小楼的墙上都贴着写有类似“扶持发展布依农家乐，设计餐桌8张，预计日接待游客64人，年收入达10万元”字样的公示牌，一条“环境不一流，没法搞旅游”的标语，让人会心一笑。山脚的长底温泉景区，各类娱乐设施齐全，清水映着蓝天。

吴兆坚介绍说，此前这里基础设施薄弱，民房破败，产业发展乏力，县里依托补笼村浓郁的布依文化资源，加强党建引领，带动群众发展旅游业。长底社区党总支书记王家志，带头开办了一家名叫“依人家”的农家乐，原本准备今年大年初五营业，结果初三就有客人来了。“开始营业头3个月，纯利润3万元，预计一年收入20万元没问题。”王家志说。

站在即将开园的罗平生物群国家地质公园山顶，公园管理局办公室主任周聪喜对未来充满信心。他说，这里将是罗平旅游的又一张名片，兼具观光旅游和科普功能，公园建设让群众看到实惠，反过来又促使群众增强了保护意识。“2007年这里发现古生物化石后私挖滥采时有发生，我们就自发起来保护。现在政府给我们发工资，守好了化石资源，旅游发展起来，是造福子孙的事情。”大洼子村村民高建能说。

旅游从业者也在自觉转型，刘崇彦的农家乐开始提供免费WiFi，他还学会了用微信收发红包，玩起了支付宝，通过微信向客人展示房间、菜品。“要说变化，这就是我今年迈出的一步。”刘崇彦说。

据田俊春介绍，罗平将深入挖掘资源，丰富旅游产品及内涵，不断加大力度建设九龙瀑布群、多依河、小三峡、金鸡峰丛、牛街“螺丝”田、十万大山峰林等景区景点，把产业发展与民族文化紧密结合起来，增加吸引力，提升接待水平和服务能力，实现旅游模式从传统的简单观光向深度游转型，向集自然观光、休闲度假、康体娱乐、科考探险、商务会展为一体的现代旅游转变。还将联合周边各地，开辟打造喀斯特精品旅游线路，实现区域旅游互补、客源互动。最终实现从“单季油菜花”到“四季目的地”的转变，形成“春看花、夏看瀑、秋看峰、冬看雾”的旅游产品格局。

本刊记者 王利平